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	Objetivos de la asignatura:

El objetivo básico de la asignatura es dar a conocer al alumno los grandes cambios normativos

y las nuevas realidades del tráﬁco jurídico en materias tradicionales tan amplias como los títulos valores, los contratos mercantiles, y el derecho de la navegación. Por otro lado, también serán objeto de análisis fundamentalmente, las reformas acaecidas en materia concursal con ocasión de la entrada en vigor de la nueva ley consursal.



	Prerrequisitos o recomendaciones para cursar la asignatura:

Los alumnos que cursen la asignatura de Derecho Mercantil II deberán haber aprobado la asignatura de Derecho Mercantil I


	Contenido:

PARTE I: TÍTULOS VALORES
Lección 1ª LOS TÍTULOS-VALORES: 1. Introducción al estudio de los títulos-valores. 1.1. Formación histórica del título-valor. 1.2. Funcionalidad y crisis de los títulos-valores. 1.3. Aproximación al concepto de los títulos-valores. 2. La incorporación de los derechos a los títulos-valores.

2.1. Obligaciones fundamentales y obligaciones cartáceas. 2.2. Literalidad y autonomía. 2.3. Legitimación por la posesión. 3. Clasiﬁcación de los títulos-valores.

Lección  2ª  LOS  TÍTULOS  NOMINATIVOS  DIRECTOS:  1.  Los  títulos  nominativos  directos.

1.1. Origen y evolución histórica. 1.2. Rasgos sobre los que se construye el concepto. 2. Efectos de comercio y valores negociables nominativos. 3. Régimen jurídico de los títulos nominativos. 3.1. Valores Mobiliarios. 3.2. Efectos de comercio.

Lección 3ª LOS TÍTULOS A LA ORDEN. LA LETRA DE CAMBIO: 1. Los títulos a la orden: concepto.  1.1.  Origen  y  evolución  histórica.  1.2.  Rasgos  sobre  los  que  se  construye  el  concepto. 2. La letra de cambio. 2.1. Origen y evolución histórica. 2.2. Los sistemas de Derecho cambiario. 2.3. La Ley Uniforme de Ginebra. 2.4. Actualidad y perspectivas de la letra de cambio  y  de  la  regulación  cambiaria.  3.  El  mecanismo  de  la  obligación  cambiaria.  3.1.  Negocio fundamental, negocio cartáceo y convenio ejecutivo. 3.2. Funcionamiento causal o abstracto de las obligaciones cambiarias. 3.3. La letra de favor.

Lección  4ª  LA CONSTITUCIÓN  DE  LAS  OBLIGACIONES  CAMBIARIAS.  LA CREACIÓN DE LA LETRA DE CAMBIO: 1. Constitución de la obligación cambiaria. 1.1. Las declaraciones cambiarias. 1.2. Representación cambiaria. 2. La forma en la letra de cambio. 3. La creación de

la letra de cambio. 3.1. La declaración cambiara originaria. 3.2. Requisitos formales de existencia de la letra. 3.3. El requisito ﬁscal. 3.4. Cláusulas potestativas. 3.5. Cláusulas no permitidas.
4. La letra en blanco. 5. Pluralidad de ejemplares y copias de la letra de cambio. 6. Extravío,

sustracción o destrucción de la letra.

Lección 5ª LA CIRCULACIÓN DE LA LETRA: 1. Circulación de la letra y circulación de los créditos cambiarios. 2. El endoso. 2.1. Concepto y clases. 2.2. Forma. 2.3. El endoso pleno.

2.4. Endosos limitados. 2.5. Endoso con efectos de cesión ordinaria. 3. La transmisión de la letra sin endoso.

Lección 6ª LA ACEPTACIÓN DE LA LETRA: 1. La aceptación de la letra de cambio. 1.1. Concepto y clases. 1.2. Presentación a la aceptación. 1.3. Forma a la aceptación. 1.4. Efectos. 2. La intervención en la aceptación.

Lección 7ª EL AVAL Y LA CESIÓN DE LA PROVISIÓN: 1. El aval. 1.1. Concepto y clases.

1.2. Naturaleza jurídica. 1.3. Elementos naturales. 1.4. Forma. 1.5. Efectos. 2. La cesión y la provisión. 2.1. Concepto y función económica. 2.2. Forma. 2.3. Efectos.

Lección 8ª EL PAGO DE LA LETRA: 1. El pago de la letra. 1.1. Introducción. 1.2. Presentación al pago. 1.3. El Pago. 2. La intervención en el pago.

Lección  9ª  EL  PROTESTO  Y  LA   COMUNICACIÓN  DE  LA  FALTA  ACEPTACIÓN  O  DE PAGO: 1. La letra no atendida. 2. El protesto. 2.1. Concepto y función. 2.2. Clases. 2.3. Levantamiento del protesto. 2.4. Notiﬁcación. 2.5. Manifestaciones de los interesados. 2.6. Cancelación del protesto y entrega o devolución de la letra. 3. La declaración sustitutiva del protesto. 4. La dispensa del protesto. 5. La comunicación de la falta de aceptación o de pago.

Lección 10ª LAS CRISIS CAMBIARIAS. LAS ACCIONES CAMBIARIAS, CAUSALES Y DE ENRIQUECIMIENTO: 1. Las crisis cambiarias. 1.1. El impago de la letra vencida. 1.1. Las crisis anteriores al vencimiento. 2. Reclamaciones extrajudiciales. El giro de la letra de resaca. 3. La acción cambiaria. 3.1. Concepto. 3.2. La responsabilidad cambiaria. 3.3. La acción cambiaria directa. 3.4. El regreso cambiario. 3.5. Las vías declarativa y ejecutiva para el ejercicio de la acción cambiaria. 3.6. Las excepciones cambiarias. 3.7. La prescripción de las acciones cambiarias. 4. Las acciones causales. 5. La acción de enriquecimiento.

Lección 11ª EL PAGARÉ: 1. El pagaré. Observaciones generales. 1.1. Evolución histórica y concepto. 1.2. Función económica y perspectivas de empleo. 1.3. Distinción de ﬁguras aﬁnes.

2.  Disciplina  del  pagaré  cambiario.  2.1.  Consideraciones  generales.  2.2.  Régimen  aplicable.

2.3. Elementos formales. 2.4. El régimen ﬁscal. 2.5. Transmisión y aval del pagaré. 2.6. Acciones del tenedor del pagaré.

Lección 12ª EL CHEQUE: 1. El cheque. Introducción. 1.1. Origen y evolución histórica. 1.2. Función económica. 1.3. Naturaleza jurídica. 2. Requisitos extrínsecos del cheque. 2.1. El che- que como título formal. 2.2. El talonario de cheques. 2.3. Requisitos formales de existencia del cheque. 2.4. Tratamiento ﬁscal del cheque. 2.5. Cláusulas potestativas y cláusulas no permitidas. 3. El cheque en blanco. 4. Requisitos intrínsecos del cheque. 4.1. La provisión de fondos.

4.2. El pacto de disponibilidad mediante cheque. 4.3. La llamada « irregularidad» del cheque.

Lección 13ª CIRCULACIÓN Y AVAL DEL CHEQUE. EXTRAVÍO, SUSTRACCIÓN   O DES- TRUCCIÓN. RELACIONES JURÍDICAS ENTRE LOS SUJETOS PARTICIPANTES. EL CHE- QUE FALSO O FALSIFICADO: 1. La circulación del cheque. 2. El aval del cheque. 3. Extravío, sustracción o destrucción del cheque. 4. Relaciones jurídicas entre los participantes en el che- que. 4.1. Relaciones fundamentales y obligaciones cambiarias en el cheque. 4.2. Relaciones entre librador y librado. 4.3. Relaciones entre librador y tomador. 4.4. Relaciones entre tenedor

y obligados en regreso. 4.5. Relaciones entre tenedor y librado. 5. El cheque falso o falsiﬁcado.

Lección 14ª EL PAGO DEL CHEQUE. ACCIONES DEL TENEDOR EN CASO DE IMPAGO:
1. El pago del cheque. 1.1. Presentación al pago. 1.2. El pago. 1.3.La oposición al pago del cheque. 2. Los supuestos de crisis en la vida del cheque: acciones del tenedor en caso de falta de pago. 3. La prescripción de las acciones derivadas del cheque.

Lección 15ª TIPOS ESPECIALES DE CHEQUES: 1. La conﬁguración de modalidades o tipos especiales de cheques. Observaciones generales sobre su función económica. 2. Referencia a las principales ﬁguras de cheques especiales. 2.1. El cheque cruzado. 2.2. El cheque para abonar en cuenta. 2.3. El cheque de banco. 2.4. El cheque de viaje. 2.5. El cheque postal. 2.6. El cheque para pago de deudas tributarias. 2.7. El cheque documentario. 2.8. El cheque visado, certiﬁcado, registrado o conﬁrmado. 2.9. El cheque garantizado. 2.10. Otros tipos especiales de cheques.

Lección 16ª LOS TÍTULOS AL PORTADOR: 1. Introducción. 1.1. Origen y evolución histórica.

1.2. Concepto y función. 1.3. Clasiﬁcación. 2. Régimen jurídico de los títulos al portador. 2.1. Emisión del título. 2.2. La obligación incorporada. 2.3. Transmisión del título. 2.4. Irreivindicalidad. 2.5. Ejercicio del derecho. 2.6. Excepciones oponibles por el deudor. 3. Procedimiento de interdicción de pago, anulación del título y emisión de un duplicado.

Lección  17ª  LOS  TÍTULOS  DE  TRADICIÓN:  1.  Los  títulos  de  tradición.  Introducción.  1.1. Concepto. 1.2. Función económica. 2. Régimen jurídico de los títulos de tradición. 2.1. El Derecho  incorporado.  2.2.  Circulación  del  título.  2.3.  Legitimación  y  ejercicio  del  derecho.  2.4. Cumplimiento de la prestación. 3. Los títulos de tradición en el Derecho positivo español.

Lección 18ª LA TARJETA DE CRÉDITO: 1.- Introducción. 2. La tarjeta de crédito. 2.1. Origen

y deﬁnición. 2.2. Naturaleza jurídica. 2.3. Función económica. 2.4. Regulación legal. 3. Sistema de la tarjeta de crédito. 3.1. Elementos personales. 3.2. Relaciones contractuales. 4. Clases de tarjetas de crédito. 4.1. Distinción con otros títulos similares. 4.2. Clasiﬁcación de las tarjetas de crédito. 5. Ventajas de la tarjeta de crédito. 5.1. Ventajas para el titular. 5.2. Ventajas para el emisor. 5.3. Ventajas para el establecimiento.

PARTE II: OBLIGACIONES Y CONTRATOS MERCANTILES
Lección 19ª LAS OBLIGACIONES MERCANTILES: 1. Referencia a la especialidad del régimen jurídico de las obligaciones y los contratos mercantiles. 2. El concepto de obligación. 2.1. Concepto estructural. 2.2. La evolución de la obligación mercantil. 3. Fuentes de las obligaciones mercantiles. 3.1. Introducción. 3.2. Los negocios jurídicos mercantiles. 3.3. Las relaciones contractuales fácticas. 3.4. Los llamados negocios jurídicos forzosos. 3.5. Otras posibles fuentes de obligaciones mercantiles. 4. Características de las obligaciones mercantiles. 4.1. Términos de cumplimiento. 4.2. Exigibilidad de las obligaciones puras. 4.3. Constitución en mora.

4.4. El término esencial. 4.5. Otras posibles características. 5. Transmisión de las obligaciones mercantiles.

Lección 20ª EL CONTRATO MERCANTIL: NOCIONES GENERALES: 1. Concepto y delimitación del contrato mercantil. 2. La perfección del contrato mercantil. 2.1. Introducción. 2.2. La oferta.  2.3.  La  aceptación.  2.4.  La  promoción  del  contrato  mercantil.  2.5.  La  perfección  del contrato mercantil. 3. El silencio en Derecho mercantil. 4. La representación en Derecho mercantil.  4.1.  Concepto.  4.2.  Clases.  4.3.  Supuestos  de  representación  en  el  derecho  positivo español. 5. La forma en el contrato mercantil. 5.1. El principio espiritualista y sus excepciones en Derecho mercantil. 5.2. Contratos mercantiles formales en Derecho español. 6. La prueba del contrato mercantil. 6.1. Forma y prueba. 6.2. Medios de prueba previstos en el Código de comercio. 6.3. La factura mercantil.

Lección 21ª ESPECIALIDADES MAS RELEVANTES DE LA CONTRATACIÓN MERCANTIL:
1. Introducción. 2. Interpretación de los contratos mercantiles. 3. Cumplimiento de los contratos mercantiles. 4. Negocios ﬁduciarios en Derecho Mercantil. 5. La protección de los consumido- res y usuarios en la contratación mercantil. 5.1. Introducción. 5.2. La Ley 26/1984, de 19 de julio, General para la Defensa de los consumidores y Usuarios. Disposiciones concordantes.

6.  Contratos  mercantiles  con  cláusula  penal.  7.  La  prescripción  en  Derecho  mercantil.  7.1. Prescripción y decadencia. 7.2. Régimen jurídico de la prescripción. 8. Solución extrajudicial de conﬂictos contractuales mercantiles.

Lección 22ª EL CONTRATO DE COMISIÓN: 1. El contrato de comisión .. Introducción. 1.1. Formación  histórica.  1.2.  Concepto  legal.  1.3.  Modos  de  actuar  el  comisionista.  1.4.  Distinción de ﬁguras aﬁnes. 2. Conclusión del contrato de comisión. 3. Contenido del contrato. 3.1. Obligaciones del comisionista. 3.2. Obligaciones del comitente. 3.3.Derechos de retención y preferencia del comisionista. 3.4. Derechos del comitente en caso de quiebra del comisionista. 4. Supuestos especiales de comisión. 4.1. Comisión de compra y venta. 4.2. Comisión de garantía. 4.3. Autoentrada del comisionista. 4.4. Comisión de transporte. 5. Extinción del contrato de comisión.

Lección  23ª  COLABORADORES  DEL EMPRESARIO Y OTROS  CONTRATOS  DE  COLA- BO-RACIÓN: 1. Los auxiliares del empresario en el Código de comercio. 1.1. Aspecto interno de  la  relación  empresario-auxiliar.  1.2. Aspecto   externo.  El  apoderamiento.  Su  ámbito.  1.3. Clases de auxiliares en el Código de comercio. 1.4. Otras ﬁguras de auxiliares. 2. La concesión

o distribución comercial. El contrato de franquicia. 2.1. La concesión o distribución comercial.

2.2. El contrato de franquicia. 3. El contrato de agencia. 4. El contrato de mediación o corretaje.

4.1. Evolución histórica y concepto. 4.2. Los agentes mediadores en el Código de comercio.

4.3. Contenido del contrato de mediación o corretaje. 5. El contrato de «factoring».

Lección  24ª  EL  CONTRATO  MERCANTIL  DE  COMPRAVENTA:  CONCEPTO.  PERFEC- CIÓN. DOCTRINA DEL RIESGO: 1. Introducción. 1.1. Signiﬁcación de la compraventa en el derecho mercantil. 1.2. Carácter mercantil de la compraventa. 1.3. Regulación del contrato de compraventa mercantil. 2. La perfección del contrato. 2.1. El tema de la perfección del contrato en la compraventa mercantil. 2.2. Consentimiento, objeto y causa. 2.3. Examen especial de la cosa y el precio en la compraventa mercantil. 3. El riesgo en la compraventa mercantil. 3.1. El problema del riesgo. 3.2. La transmisión del riesgo.

Lección 25ª CONTENIDO, INCUMPLIMIENTO Y EXTINCIÓN DEL CONTRATO MERCANTIL DE COMPRAVENTA: 1. Contenido del contrato. 1.1. Obligaciones del vendedor. 1.2. Obligaciones del comprador. 2. Efectos del incumplimiento en la compraventa mercantil. 2.1. En la entrega de la cosa. 2.2. En el pago del precio. 2.3. En el recibo de las mercaderías. 3. Extinción del contrato.

Lección 26ª COMPRAVENTAS ESPECIALES Y CONTRATOS AFINES EN DERECHO MER- CANTIL: 1. Compraventas especiales. 1.1. Supuestos más importantes. 1.2. Referencia a la compraventa a plazos. 1.3. Compraventas internacionales. 2. El contrato mercantil de permuta.

2.1. Concepto y regulación. 2.2. Su incidencia en el comercio internacional. 3. El contrato de suministro. 3.1. Concepto y naturaleza. 3.2. Régimen del contrato y extinción. 4. El contrato estimatorio.

Lección 27ª LA CONTRATACIÓN EN EL MERCADO DE VALORES: 1. Introducción. El merca- do ﬁnanciero. 1.1. Sector bancario. 1.2. Sociedades de seguros. 1.3. El mercado de valores.

2. La Ley del mercado de Valores. 2.1. Mercados de valores. 2.2. La Comisión Nacional del Mercado de Valores. 2.3. Sociedades y agencias de valores. 3. Las Bolsas de valores. 3.1. La Bolsa. 4. Los contratos bursátiles. 4.1. Concepto y clases. 4.2. Operaciones al contado. 4.3. Sistema a crédito en operaciones al contado. 4.4. Operaciones a plazo. 5. Las ofertas públicas de adquisición y de cambio. 6. Representación de valores por medio de anotaciones en cuenta

y compensación y liquidación de operaciones bursátiles. 6.1. Compensación y liquidación de operaciones bursátiles. 6.2. Representación de valores por medio de anotaciones en cuenta en las operaciones bursátiles.

Lección 28ª EL CONTRATO DE DEPÓSITO MERCANTIL: 1. Introducción sobre el depósito mercantil. 1.1. Antecedentes y función económica del depósito en el tráﬁco mercantil. 1.2. Concepto legal del depósito mercantil. 2. Contenido del contrato de depósito. 2.1. El depósito regular. 2.2. El depósito irregular. 3. Depósitos especiales. 4. El contrato de hospedaje.

Lección 29ª EL CONTRATO DE PRÉSTAMO  MERCANTIL: 1. El contrato de préstamo mercantil. Introducción. 1.1. Carácter mercantil del contrato de préstamo. 1.2. Clases de préstamo mercantil. 2. El contenido del contrato de préstamo mercantil. 2.1. Obligación de restituir. 2.2. obligación  de  pagar  intereses.  2.3.  Mora  debitoris.  3.  Préstamos  especiales.  3.1.  Préstamo con garantía de valores. 3.2. Préstamo con garantía de cédulas pignoraticias. 3.3. Préstamos hipotecarios. 3.4. Préstamo con emisión de obligaciones. 3.5. Préstamo sindicado. 3.6. Préstamo participativo. 3.7. Contrato de crédito en operaciones de contado. 3.8. Crédito diferido.

3.9. Crédito de consumo.

Lección 30ª LOS CONTRATOS MERCANTILES DE GARANTÍA: 1. Introducción. 2. Contrato de ﬁanza mercantil. 2.1. Concepto y naturaleza jurídica. 2.2. Características. 2.3. Contenido. 3. Contrato de prenda mercantil. 3.1. Concepto y caracteres generales. 3.2. Naturaleza Mercantil de la prenda. 3.3. Clases. 4. Especialidades mercantiles del contrato de hipoteca. 4.1 El problema de la hipoteca mercantil. 4.2. La hipoteca en garantía de cuenta de crédito. 4.3. La hipoteca en garantía de títulos. 4.4. La hipoteca mobiliaria.

Lección 31ª EL CONTRATO DE CUENTA CORRIENTE: 1. Introducción. 1.1. Concepto. 1.2. Naturaleza. 2. Objeto del contrato. 2.1. La remesa. 2.2. Particularidades de la remesa de títulos- valores. 3. Efectos del contrato. 3.1. El problema del paso de la propiedad. 3.2. El problema de la novación. 3.3. Indivisibilidad de las partidas. 3.4. Productividad de intereses. 4. El cierre de

la cuenta. 5. Extinción del contrato.

Lección 32ª ASPECTOS GENERALES DE LA CONTRATACIÓN BANCARIA: 1. Caracterización  jurídica  de  los  contratos  bancarios.  2.  Fuentes  del  Derecho  contractual  bancario.  3. Clasiﬁcación de los contratos bancarios. 4. La cuenta corriente bancaria. 5. La compensación bancaria. 6. La transparencia de las operaciones y la protección de la clientela bancaria a través del Servicio de Reclamaciones del Banco de España. 7. El secreto bancario.

Lección 33ª LA CONTRATACIÓN DE OPERACIONES BANCARIAS PASIVAS: 1. Introducción. Actividad bancaria, entidades de crédito y operaciones pasivas. 2. Los depósitos bancarios en general. 2.1. El depósito en la actividad bancaria. 2.2. Concepto y clases de depósitos bancarios.  3.  Los  depósitos  bancarios  de  dinero.  3.1.  Concepto.  Tipos  de  titularidad  de  los depósitos y defensa de los depositantes. 3.2. Clases de depósitos bancarios de dinero. Su naturaleza y eﬁcacia jurídica. 4. La cesión o transferencia de activos ﬁnancieros. 4.1. Importancia, presupuestos y ventajas de la ﬁgura. 4.2. El tránsito hacia su conceptuación como verdaderos contratos de cesión de crédito. 5. Mención de otras operaciones bancarias pasivas.

Lección 34ª CONTRATOS BANCARIOS DE ACTIVO: 1. El préstamo bancario de dinero. 1.1. Concepto. 1.2. Formalización. 1.3. Contenido. 1.4. Modalidades. 1.5. Extinción y liquidación. 2.
El contrato de apertura de crédito. 2.1. Concepto. 2.2. Naturaleza jurídica. 2.3. Contenido. 2.4. Modalidades. 2.5. Extinción y liquidación. 3. El contrato de descuento. 3.1. Concepto y función económica. 3.2. Naturaleza jurídica. 3.3. Clases. 3.4. Extinción.

Lección  35ª  CONTRATOS  BANCARIOS  DE  GESTIÓN  (I):  1.  La  transferencia  bancaria.  2.
El giro bancario. 3. La domiciliación bancaria de recibos. 4. Otros mecanismos de mediación bancaria  en  los  pagos:  la  técnica  del  crédito  documentario.  4.1.  Nociones  previas.  4.2.  Reglamentación aplicable. 4.3. Modalidades. 4.4. Efectos. 4.5. La responsabilidad del banco en los créditos documentarios. 5. El aval bancario. 6. Las tarjetas bancarias. 7. La intervención bancaria en la emisión y oferta pública de venta de valores.

Lección 36ª CONTRATOS BANCARIOS DE GESTIÓN (II): 1. Los depósitos bancarios cerrados. 2. El depósito bancario administrado de títulos-valores. 3. La administración bancaria de valores anotados en cuenta. 4. La gestión bancaria de patrimonios. 5. El servicio de cajas de seguridad. 5.1. Antecedentes, concepto y naturaleza. 5.2. Forma y contenido del contrato. 5.3. Responsabilidad del banco. 5.4. Extinción del contrato. 6. Figuras contractuales bancarias de gestión del riesgo ﬁnanciero. 6.1. Presupuestos comunes a estos instrumentos contractuales.

6.2. El forward. 6.3. El futuro ﬁnanciero y la opción ﬁnanciera. 6.4. El swap o permuta ﬁnanciera.7. Recapitulación. El incremento de las operaciones bancarias neutras o de gestión; sus causas y efectos. 7.1. La «desintermediación» y los factores determinantes de la innovación.

7.2. Consecuencias de orden jurídico. La liberalización y la seguridad del sistema .

Lección  37ª  ARRENDAMIENTOS  MERCANTILES:  1.  Introducción.  1.1.  Arrendamiento  de local de negocio. Arrendamiento de empresa. 2. El contrato de leasing. 2.1. Regulación legal.

2.2. Concepto. 2.3. Naturaleza y caracteres. 2.4. Elementos personales. 2.5. Contenido. 2.6. Clasiﬁcación. 2.7. Duración y extinción del contrato. 2.8. Ventajas e inconvenientes. 3. Con- tratos de explotación de derechos inmateriales. 3.1. Introducción. 3.2. El contrato de edición.3.3. Los contratos cinematográﬁcos. 3.4. Los contratos de engineering. 4. Servicios turísticos y catering. 4.1. Servicios turísticos. 4.2. Tipos de servicios y contenido. 4.3. El catering. 5. La multipropiedad. 6. Otros contratos de arrendamiento de obra «mercantiles».

Lección 38ª LOS CONTRATOS PUBLICITARIOS: 1. Introducción y principios generales. 1.1. Jerarquía  normativa.  1.2.  Carácter  de  los  contratos.  Naturaleza  jurídica.  1.3.  Forma  de  los contratos.  1.4.  Procedimiento  judicial.  1.5.  Derecho  de  control  del  desarrollo  de  la  campaña publicitaria. 1.6. Exoneración de responsabilidad; garantía de resultado. Prohibición de estas cláusulas.  2.  Clases.  2.1.  Contrato  de  publicidad.  2.2.  Contrato  de  creación  publicitaria.  2.3. Contrato de difusión. 2.4. Contrato de patrocinio.

Lección 39ª EL CONTRATO DE TRANSPORTE TERRESTRE: 1. El contrato de transporte mercantil. Introducción. 1.1. La actividad de transporte y su regulación. 1.2. En especial, las condiciones generales establecidas por la Administración. 1.3. Concepto y naturaleza del contrato de transporte. 1.4. Clases. 1.5. Las Juntas de Arbitrales del Transporte. 2. El transporte de cosas. 2.1. Elementos personales. 2.2. Elementos reales. 2.3. La carta de porte. 2.4. Con- tenido del contrato. 2.5. El privilegio del porteador. 2.6. Examen especial de la responsabilidad del porteador. 3. El transporte de personas. 3.1. Concepto y naturaleza jurídica. 3.2. Perfección y documentación del contrato. 3.3. Elementos y contenido. 3.4. Examen especial de la responsabilidad del porteador. 4. Especialidades del transporte ferroviario. 4.1. Regulación de la materia. 4.2. Especialidades del régimen de transporte de cosas. 4.3. Especialidades del régimen de transporte de personas.

Lección 40ª EL CONTRATO DE SEGURO: 1. Introducción. 1.1. Función económica y mecánica funcional del contrato de seguro. 1.2. Normas que integran el Derecho de seguros. 1.3. El Mercado Único en materia de seguros. 2. Teoría general del contrato de seguro. 2.1. Concepto y clases. 2.2. Elementos personales. 2.3. Elementos formales. 2.4. Elemento real. 2.5. La causa del con-trato: El riesgo y su asegurabilidad. 2.6. El objeto del contrato.2.7. Efectos del contrato de seguro. 2.8. Duración del contrato. 2.9. Prescripción. 2.10 La competencia judicial. El arbitraje.

Lección 41ª LOS SEGUROS DE DAÑOS: 1. Introducción. 1.1. Concepto y clasiﬁcación. 1.2. El principio indemnizatorio. 2. Doctrina general. 2.1. El interés asegurado y la suma asegurada. 2.2.  El  riesgo  asegurado.  2.3.  El  siniestro  y  su  liquidación.  2.4.  Situación  de  los  acreedores hipotecarios, pignoraticios y privilegiados. 2.5. La subrogación del asegurador. 3. Tipos contractuales  del  seguro  contra  daños  en  las  cosas.  3.1.  Seguro  de  incendios.  3.2.  El  seguro contra robo. 3.3. Seguro de transportes terrestres. 3.4. Los seguros agrarios combinados. 4. Tipos  contractuales  de  seguros  de  lucro  cesante.  5.  Tipos  contractuales  de  seguros  contra daños en el patrimonio. 5.1. El seguro de créditos comerciales y el seguro de crédito a la exportación. 5.2. El seguro de caución. 5.3. El seguro de responsabilidad civil. 5.4. El contrato de Reaseguro. 6. Tipos contractuales de seguros de prestación de servicios. 6.1. Los seguros de enterramiento o decesos. 6.2. El seguro de defensa jurídica. 6.3. El seguro de asistencia en viajes y especial signiﬁcado de su normativa comunitaria. 6.4. El seguro de asistencia sanitaria

y sus diferencias con el seguro de enfermedad.

Lección  42ª  LOS  SEGUROS  DE  PERSONAS:  1.  Introducción.  1.1.  Concepto  de  seguros de personas y diferenciación de los seguros de daños como seguros de indemnización. Sus clases. 2. Seguros sobre la vida. 2.1. Concepto. 2.2. Clases. 2.3. Elementos personales. Especial consideración del beneﬁciario.2.4. El derecho de arrepentimiento del tomador del seguro.2.5. El deber de declaración del tomador del seguro. 2.6. El riesgo asegurado. Modalidades y riesgos excluidos. 2.7. Elementos reales: La prima, su cálculo, consecuencia de su impago. 2.8. Elementos formales: La póliza y sus requisitos especíﬁcos. 2.9. La provisión matemática. 2.10. La prestación del asegurador: El pago de la suma o la renta asegurada. 3. Seguro de accidentes. 3.1. El seguro obligatorio de accidentes de viajeros. 4. Los seguros de enfermedad. 5. Los planes de pensiones.

PARTE III: DERECHO CONCURSAL MERCANTIL
Lección 43ª DERECHO CONCURSAL MERCANTIL: CONCEPTO Y EVOLUCIÓN  HISTÓRI CA: 1. Ideas previas. 1.1. La responsabilidad patrimonial. 1.2. Incumplimiento e insolvencia. 1.3.  Ejecución.  2.Historia  de  los  procedimientos  concursales.  2.1.  Derecho  romano  2.2.  Derecho intermedio. 2.3. Derecho moderno. 3. El derecho concursal español vigente con anterioridad a la reforma de 2003. 3.1. Normas reguladoras. 3.2. Concurso de acreedores, quita y espera. Quiebra y suspensión de pagos. 3.3. Quiebra y suspensión de pagos. 3.4 Aspectos procesales y aspectos sustantivos. 3.5. El Derecho concursal mercantil. 4. El Movimiento de reforma de nuestro sistema concursal. 5. La Reforma concursal de 2003.

Lección  44ª  PRESUPUESTOS,  CLASES  Y  ÓRGANOS  DEL  CONCURSO:  1.   Los  presupuestos del concurso. Introducción 2.   Presupuesto subjetivo del concurso: ámbito de aplicación del procedimiento concursal. 3.  Presupuesto objetivo del concurso: La insolvencia como condición  de  declaración  del  concurso.  4.  Presupuesto  formal  del  concurso:  La  declaración judicial de concurso. 4.1. Idea de la estructura del procedimiento concursal. 4.2. Solicitud de la declaración de concurso. 4.3. La declaración de concurso. 5. La caliﬁcación del concurso. 5.1. Procedencia de la formación de la Sección de caliﬁcación del concurso. 5.2. Tramitación de la Sección de califﬁcación y sentencia de caliﬁcación del concurso. Reapertura de la Sección.

5.3. Concurso fortuito y concurso culpable. Efectos de la caliﬁcación del concurso como culpable. 5.4. Caliﬁcación sin previa declaración de concurso.6. Órganos del concurso. Órganos concursales necesarios y no necesarios. 6.1. El Juez. 6.2. La Administración concursal. 6.3. La Junta de acreedores. 6.4. El Ministerio Fiscal. 7. Concurso con elementos extranjeros:Normas de Derecho internacional privado.

Lección  45ª  EFECTOS  DE  LA DECLARACIÓN  DE  CONCURSO  Y  DETERMINACIÓN  DE LAS MASAS ACTIVA Y PASIVA: 1. Efectos de la declaración de concurso. 1.1 Efectos sobre

el deudor. 1.2. Efectos sobre los acreedores. 1.3. Efectos sobre los créditos. 1.4. Efectos sobre los contratos 2.  El informe de la Administración concursal. 3.  Determinación de la masa activa del concurso. 3.1. Bienes y Derechos de la masa activa. 3.2. Reintegración de bienes a la masa activa. 3.3. Separación de bienes de la masa activa. 3.4. Formación del inventario de la masa activa. 4. Determinación de la masa pasiva del concurso. 4.1. Créditos integrados y no integra- dos en la masa pasiva: créditos concursales y créditos contra la masa. 4.2. Comunicación y reconocimiento de los créditos concursales. 4.3. Clasiﬁcación de los créditos concursales. 4.4. La lista de acreedores.

Lección 46ª LAS SOLUCIONES DEL CONCURSO: EL CONVENIO Y LA LIQUIDACIÓN, Y LA CONCLUSIÓN DEL CONCURSO: 1.  El convenio concursal. 1.1. Concepto, características y  función  económica.  1.2  Las  propuestas  de  convenio.  1.3.  Modalidades  de  tramitación  del convenio. 1.4. La aprobación judicial del convenio. 1.5. La eﬁcacia del convenio. 1.6. El cumplimiento del convenio. 2. La fase de liquidación del concurso. 2.1. Apertura de la fase de liquidación. 2.2. Efectos de la apertura de la fase de liquidación. 2.3. Las operaciones de liquidación.

3. La conclusión del concurso. 3.1. Causas de conclusión del concurso. 3.2. La resolución de conclusión del concurso. 3.3 La reapertura del concurso.

PARTE IV: DERECHO DE LA NAVEGACIÓN
Lección 47ª EL DERECHO DE LA NAVEGACIÓN: INTRODUCCIÓN. ESTATUTO JURÍDICO DEL BUQUE Y DE LA AERONAVE:  Nota Preliminar. 1. El Derecho de la navegación. Introducción. 1.1. Concepto de Derecho de la navegación. 1.2. Derecho de la navegación y Derecho mercantil. 2. El Buque. 2.1. Concepto. 2.2. Naturaleza jurídica. 2.3. Propiedad del buque. 2.4.El  contrato  de  construcción  del  buque.  2.5.  Compraventa  de  buques.  2.6.  Nacionalidad  del buque. 2.7. La clasiﬁcación naval. 3. La aeronave. 3.1. Concepto. 3.2. Naturaleza jurídica. 3.3. Propiedad de la aeronave. 3.4. El contrato de construcción de la aeronave. 3.5. Compraventa de la aeronave. 3.6. Nacionalidad de la aeronave. 3.7. Clasiﬁcación de aeronaves.

Lección  48ª  PUBLICIDAD  DEL  BUQUE  Y  DE  LA AERONAVE;  DERECHOS  REALES  DE GARANTÍA Y PRIVILEGIOS SOBRE EL BUQUE Y LA AERONAVE: 1. Registro de buques y registro de aeronaves. 1.1. La publicidad del buque y de la aeronave. 1.2. El registro mercantil de Buques y Aeronaves. 1.3. El registro marítimo de buques. 1.4. El registro de matrícula de Aeronaves. 2. Derechos reales de garantía y privilegios sobre el buque. 2.1. Privilegios de los acreedores marítimos. 2.2. La hipoteca naval. 2.3. Regulación internacional de los privilegios e  hipotecas  marítimas.  3.  Derechos  reales  de  garantía  y  privilegios  sobre  la  aeronave.  3.1. Privilegios sobre la aeronave. 3.2. La hipoteca de la aeronave. 3.3. Regulación internacional de privilegios e hipotecas sobre aeronaves.

Lección  49ª  EL  EMPRESARIO  DE  LA  NAVEGACIÓN:  1.  Introducción.  2.  El  naviero.  2.1. Evolución  histórica  del  concepto.  2.2.  El  concepto  de  naviero  en  el  Código  de  comercio  es- pañol. 2.3. Naviero y propietario del buque. 2.4. Naviero y gestor naval. 2.5. El concepto de naviero en otras disposiciones legales. 2.6. Naviero individual, social o colectivo. 2.7. Diversos elementos personales en la titularidad y explotación del buque. 3. La responsabilidad del naviero. 3.1. Supuestos de responsabilidad y personas responsables. 3.2. La limitación de responsabilidad. 4. El empresario de la navegación aérea. 4.1. Concepto y clases. 4.2. La limitación de la responsabilidad del empresario de la navegación aérea.
Lección 50ª AUXILIARES Y AGENTES DEL EMPRESARIO DE LA NAVEGACIÓN: 1. Introducción.  2.  Auxiliares  y  agentes  del  naviero.  2.1.  En  tierra.  2.2. A bordo.  3.  Los  corredores intérpretes  de  buques.  4.  Auxiliares  y  agentes  del  empresario  de  la  navegación  aérea.  4.1. Consideraciones generales. 4.2. Personal en tierra. 4.3. Personal de vuelo. Estudio especial del comandante de aeronave.
Lección 51ª EL ARRENDAMIENTO DEL BUQUE. EL TIME-CHARTER. EL FLETAMENTO. FIGURAS ESPECIALES DE FLETAMENTO. EL SUBFLETAMENTO: 1. Contratos de utilización del buque. Introducción. 2. El arrendamiento de buque. 2.1.Concepto. Regulación legal. Naturaleza jurídica. Función económica. 2.2. Modelos uniformes de arrendamiento de buques.2.3.  Obligaciones  de  las  partes.  2.4.  La  posición  del  arrendador  frente  a  las  consecuencias de  la explotación  del  buque  por  el  arrendatario.  2.5.  Extinción  del  contrato.  2.6.  Requisitos administrativos  del  arrendatario  de  buque.  3.  El  time-charter.  3.1.  Origen.  Regulación  legal. Función  económica.  3.2.  Naturaleza.  3.3.  Contenido.  4.  El  ﬂetamento.  4.1.  Evolución  histórica  y  concepto.  4.2.  Elementos  personales.  4.3.  Elementos  reales.  4.4.  Documentación  del contrato. 4.5. Contenido del contrato. 4.6. Examen especial de la responsabilidad del ﬂetante.4.7. Rescisión del ﬂetamento. 5. Figuras especiales de naturaleza discutida. 5.1. El contrato de  ﬂetamento  por  viajes  consecutivos.  5.2.  El  Trip  charter.5.3.  El  Tonagge  agreement.  6.  El subﬂetamento.

Lección  52ª  EL  TRANSPORTE  DE  MERCANCÍAS  EN  RÉGIMEN  DE  CONOCIMIENTO. EL  CONTRATO  DE  PASAJE.  EL  CONTRATO  DE  REMOLQUE  Y  OTROS  CONTRATOS AUXILIARES DE LA EXPLOTACIÓN COMERCIAL DEL BUQUE. LOS CONTRATOS DE UTI- LIZACIÓN DE LA AERONAVE: 1. El transporte de mercancías en régimen de conocimiento.

1.1. Concepto y regulación. 1.2. Elementos personales. 1.3. Documentación del contrato. 1.4. Contenido del contrato. 2. El contrato de pasaje. 2.1. Concepto. 2.2. Naturaleza y caracteres.2.3. Perfección del contrato. El billete de pasaje. 2.4. Contenido. 3. El contrato de remolque.3.1. Concepto y clases. 3.2. Naturaleza. 3.3. Contenido. 4. Contratos auxiliares de la explotación comercial del buque. 4.1. El contrato de practicaje. 4.2. El contrato de carga y descarga de la nave. 5. Los contratos de utilización de la aeronave. 5.1. El contrato de transporte aéreo.5.2. El charter aéreo.

Lección 53ª LOS SEGUROS MARÍTIMO Y AÉREO: EL PRÉSTAMO A LA GRUESA: 1. El contrato  de  seguro  marítimo.  1.1.  Introducción.  1.2. Antecedentes  históricos.  1.3.  Concepto, caracteres y régimen jurídico. 1.4. Interpretación del contrato. 1.5. Modalidades. 1.6 Elementos del contrato: Elementos personales. 1.7. Elementos formales: La póliza de seguro. 1.8. Elementos reales. 1.9. El riesgo en el seguro marítimo. Principio de la realidad del riesgo. Riesgos cubiertos  y  riesgos  excluidos.  1.10.  La  duración  del  contrato.  1.11.  Contenido  del  contrato: Obligaciones y deberes del tomador del seguro. 1.12. Obligaciones del asegurado. 1.13. Prescripción de acciones. 1.14. Nulidad y rescisión del contrato de seguro marítimo. 2. El reaseguro marítimo. 3. El coaseguro marítimo. 4. Las cláusulas inglesas del Instituto de Aseguradores de Londres, a término, para buques. 5. Las cláusulas inglesas de mercancías del Instituto de Aseguradores de Londres, de 1982. 6. Los seguros de Protección e Indemnización. 7. Los seguros aéreos. 7.1. Introducción. 7.2. El seguro de la aeronave. 7.3. El seguro de pasajeros. 7.4. El seguro de equipajes y mercancías. 7.5. El seguro de responsabilidad por daños a terceros. 8.
El préstamo a la gruesa.

Lección 54ª LAS AVERÍAS, LOS RIESGOS Y LOS ACCIDENTES DE LA NAVEGACIÓN MA- RÍTIMA Y AÉREA: 1. La avería. 1.1. Concepto y clases. 1.2. La avería común. 1.3. La avería particular. 2. Asistencia y salvamento marítimos. 3. Las extracciones marítimas. 4. El hallazgo marítimo.  5.  La  responsabilidad  por  daños  debidos  a  contaminación.  6.  Averías,  asistencia, salvamento y hallazgos aéreos.



	

	Método docente:

La  asignatura  será  desarrollada  en  las  clases  semanales,  cuyo  horario  se  acompaña  en  la Guía de la Facultad. Las clases teóricas consistirán en la exposición por parte del profesor de los aspectos más importantes del programa.

Las clases practicas consistirán en la discusión y resolución de casos planteados por el profesor, y puestos a disposición de los alumnos con una antelación razonable a la celebración de

la sesión. Los casos deberán llevarse ya resueltos a clase, por escrito.


	Tipo de evaluación 

El sistema de evaluación consistirá en la realización de dos exámenes parciales y un ﬁnal. El primer  parcial  abarcará  los  18  primeros  temas  del  programa  y  el  segundo  parcial  los  temas restantes, salvo que atendiendo al desarrollo habitual del curso el profesor estime otra cosa, lo que se anunciará con suﬁciente antelación a la realización del examen. Los parciales tendrán carácter eliminatorio sólo hasta la convocatoria de junio. Los alumnos que no hayan superado

la asignatura a través de los exámenes parciales podrán recuperar la materia correspondiente mediante el examen ﬁnal, en el que no se permitirá mejorar la nota media de los parciales.



	Observaciones:

Bibliografía básica: Manual del Profesor Jiménez Sánchez, G.J., Derecho Mercantil, T.II, úl- tima edición.

Bibliografía  complementaria:  Uría,  R.,  Derecho  Mercantil,  última  edición;  Sánchez  Calero, F., Instituciones de Derecho Mercantil, última edición; Uría-Menéndez, Curso de Derecho Mercantil, T.II, Madrid, 2001.

Textos Legales: Resulta asimismo imprescindible trabajar con la última edición de cualquier recopilación  de  la  legislación  mercantil  que  exista  en  el  mercado  siempre  que  sea  la  última edición.



