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	Título :
Tracatus de Supplicatione ad Sanctissimun a Literis et Bullis Apostolicis in Perniciem Reipunlicae Regni aut Regis, aut juris tertii praejudicium impetratis: Et de Earum Retione Interim in Senatu
Autor : 
Salgado de Somoza, Francisco.
 Año : 1664 


VIDA

Nació en La Coruña en 1590, y falleció en Alcalá La Real en 1664 o 1665, si bien no se conoce con total exactitud todas las circunstancias de su muerte.

Su vida estuvo consagrada al Sacerdocio y al Derecho. En el ámbito religioso, fue Vicario General del Arzobispado de Toledo y Abad de Alcalá La Real. En el ámbito jurídico, tras cursar la Licenciatura de Derecho, ejerció como Abogado, destacándose en la defensa de los colonos frente a los abusos de los propietarios de las tierras cedidas en “foro”. Llegó a ser Presidente del Consejo de Castilla. 
OBRA
	

	Entre sus obras, cabe destacar el "Tractatus de regia protectione et oppressorum a causis judicibus ecclesiastici" (1627), el "Tractatus de Supplicatione ad Sanctisimun a Bullis et Litteris Appostolicis" (1639), y, sobretodo, su "Labyrinthus creditorum concurrentium" (1651).





Su obra constituye el primero y más completo estudio sobre quiebras que se haya realizado hasta finales del siglo XIX, y  fue objeto de numerosas ediciones en los centros comerciales vitales en la Europa del siglo XVII. 

Los autores alemanes (por ejemplo, KOHLER, JAEGER), italianos (BONELLI, BRUNETTI, ROCCO), franceses (PERCEROU) y todos cuantos se han ocupado seriamente del estudio de la quiebra, admiten que no solamente Centro-Europa, sino también las ciudades italianas han sufrido la influencia decisiva de la obra de FRANCISCO SALGADO DE SOMOZA, la que, además, es evidente en los procesalistas alemanes y en la legislación concursal de los siglos XVII y XVIII. 

SIGNIFICACIÓN

La significación de SALGADO puede sintetizarse en términos generales en las siguientes afirmaciones (ALACALÁ ZAMORA): 1) Antes de SALGADO no hay en el mundo ninguna obra sistemática sobre el concurso, siendo el libro de SALGADO el primero que expuso esta materia sistemáticamente ordenada con todos sus detalles. 

2) La literatura alemana sobre el concurso arranca de SALGADO, siguiendo con fidelidad sus enseñanzas. 

3) El sistema español de quiebras expuesto por SALGADO ejerció una influencia decisiva en toda Europa durante más de dos siglos y vuelve a ejercerla en los sistemas más modernos de quiebras.

 4) Con SALGADO se concibe claramente el concurso como juicio universal y atractivo.

 5) SALGADO es el inventor y difusor de las palabras concurso y deudor común.

 6) La característica del procedimiento que expuso y divulgó SALGADO consiste en su oficiosidad.
Por tanto, debe insistirse en que el sistema de quiebras que SALGADO expone era el común en España y en la práctica española, como claramente manifiesta el propio SALGADO, al referirse al estilo y costumbres de España como base de su libro.

 

 

