“Movilidad Interuniversitaria Programa Universitario para Mayores” (MoviPUM)
CURSO 2023-24

UNIVERSIDAD DE HUELVA – UNIVERSIDAD DE OVIEDO – UNIVERSIDAD DE LA RIOJA



Contexto:
Dentro del marco del Programa Universitario para Mayores de la Universidad de Huelva, habiendo realizado experiencias piloto previas de movilidad interuniversitaria en modo “intercambio”, se desarrolla este proyecto con la pretensión de generar un marco de “Movilidad Nacional” entre Programas Universitarios para Mayores de Universidades públicas españolas con la intención de estabilidad temporal en la oferta para el programa Aula de la Experiencia de la Universidad de Huelva. Inicialmente, en el curso 2023-24 se establece acuerdo de colaboración entre las Universidades de Oviedo, La Rioja y Huelva para la oferta de plazas (dos destinos por universidad) en el segundo cuatrimestre, para un número de plazas limitadas conforme al marco del acuerdo. Se contempla la posibilidad de incorporación futura de otras universidades con objeto de ampliar tanto la diversidad de destinos como de número de plazas de movilidad.

La oferta al alumnado llevará a cabo como actividad académica (asignatura) de la que los alumnos seleccionados de entre los solicitantes (en base a los criterios establecidos en las bases de la convocatoria) 


Nombre de la asignatura:
Movilidad Interuniversitaria Programa Universitario para Mayores (MoviPUM) I y II.
· MoviPUM I (Univ. La Rioja – Logroño)
· MoviPUM II (Univ. Oviedo)

La equivalencia académica de cada asignatura del programa de movilidad (I y II) será de 60 horas (6 créditos) y así constará en el expediente del alumno/a. 


Objetivos
· Promover el intercambio entre el alumnado de programas de formación universitaria de mayores de diferentes comunidades autónomas.
· Diversificar la oferta de formación con la asistencia a actividades formativas en las sedes de otras universidades españolas.
· Compartir experiencias entre el alumnado de diferentes regiones y procedencias para beneficio mutuo.

Duración
Cinco (5) días, de lunes a viernes.

Participantes:

Cada uno de los destinos (MoviPUM I y II) dispondrá de un total de plazas de entre 15 y 18 alumnos del Aula de la Experiencia de la Universidad de Huelva.

En la actividad de Movilidad para cada uno de los dos destinos, el grupo de alumnos irá acompañado de una persona responsable del Programa Universitario de la Universidad de origen.

Se solicitará en cada Universidad de destino entre 3 y 5 estudiantes como “Alumnado Voluntario” del programa de mayores, que se encargarán de acompañar a los “visitantes” durante tiempo libre (no académico), servir de guía “informal” en el conocimiento y exploración de la ciudad, en el uso de transporte urbano, etc. Este alumnado voluntario no tendrá ninguna responsabilidad ni obligación de satisfacer ningún gasto del alumnado visitante. Asimismo, acompañará al alumnado visitante en las actividades externas programadas en los mismos términos que estos.

Requisitos del alumnado:
Para solicitar participar en el programa de movilidad (en cualquiera de sus destinos) el/la alumno/a debe:
· Estar matriculado en otras asignaturas del Aula de la Experiencia conforme a los criterios exigibles en Normativa y, en su caso, estar al corriente del pago de la misma.

· Pertenecer a la Sede de Huelva o a cualquiera de las otras Sedes municipales vigentes y activas en el curso previo al de la oferta de la actividad de movilidad.

Selección de alumnos:
De entre los alumnos solicitantes para cada uno de los destinos, una vez lanzada la oferta, se seleccionará el número de alumnos que, en cada destino, determinen las plazas ofertadas. Si el número de alumnos solicitantes fuera superior al número de plazas ofertadas, se llevaría a cabo una selección hasta completar el número máximo en base a los siguientes CRITERIOS de Selección:

· Antigüedad en el Programa Aula de la Experiencia la combinación de:
· Primero.- Número de asignaturas cursadas (1 punto por asignatura obligatoria y 0,5 por cada optativa/taller).
· Segundo.- años matriculado/a en Aula de la Experiencia (1 punto por año).
· No haber participado en el programa de Movilidad con Anterioridad.
· En caso de empate se llevará a cabo sorteo.

La asignación de plazas se llevará a cabo favoreciendo la participación del alumnado del mayor número de Sedes posible. De este modo, se llevará a cabo una reserva inicial de plazas del 50% para Sedes Municipales (entre 7 y 9 plazas) y un 50% para Sede Huelva (entre 7 y 9 plazas). Los criterios de asignación en base a Sedes municipales primará la diversidad de sedes (en caso de existencia de solicitudes) frente a la concentración de alumnos en una sola.   

En todos los casos se establecerá una “lista de espera” ordenada por los  mismos criterios para caso de renuncia.

Si el número fuera inferior al requisito establecido de modo que comprometiera el desarrollo de la actividad en su conjunto, la actividad de movilidad podría ser suspendida y, en su caso, anulada o pospuesta en fechas, sin que esto supusiera costo añadido alguno para el alumno inscrito o preinscrito. 

Matrícula en el programa de Movilidad:

Para cada uno de los destinos, una vez comunicado que ha sido seleccionado, el el/la alumno/a deberá formalizar MATRÍCULA según el procedimiento establecido en el Aula de la Experiencia, similar la matrícula normalizada y mediante la emisión de la correspondiente “Carta de Pago”.
El abono de la matrícula podrá realizarse, según las normas de matrícula en uno sólo en varios plazos (el número de estos será determinado en el momento de la matrícula y dependerá de las posibilidades del sistema).

Una vez seleccionado, el alumno se compromete a la realización la actividad y al pago de la misma. En caso de “renuncia” (“anulación de matrícula” a efectos de expediente), está sólo será posible en circunstancias sobrevenidas de fuerza mayor -valoradas por el equipo directivo del Aula de la Experiencia-, quedando comprometida la devolución del importe de la matrícula a los gastos ya comprometidos en la gestión de la actividad de movilidad. En cualquier caso, la solicitud de renuncia/anulación no podrá ser atendida con posterioridad a los 15 días previos al inicio de la actividad de movilidad. El alumno firmará un documento de consentimiento y aceptación de estos términos.

El abono de la matrícula se llevará a cabo a través de Carta de Pago de la Universidad. En los cinco días siguientes a la comunicación de la “concesión” de la plaza, el/la alumno/a deberá abonar el costo de la asignatura. Podrá solicitar un abono aplazado de modo que, en ese primer pago se satisfaga el 50% del costo de la matrícula, debiendo satisfacer el restante 50% 15 días antes del inicio de la actividad de movilidad. El incumplimiento de estos términos comportará la anulación de oficio de la matrícula y la pérdida de la plaza y la penalización en posteriores convocatorias de movilidad. 
 
Costo de la matrícula (en función del destino) (*):

· MoviPUM I (Universidad de La Rioja): 490 euros
· MoviPUM II (Universidad de Oviedo): 550 euros

Cada Universidad de origen se hará cargo del seguro para su alumnado de intercambio en cada uno de los destinos.

(*) Está en estudio la posibilidad de beca/ayuda conveniada con algunas de las instituciones vinculadas a la Universidad de Huelva. De existir esta posibilidad, se informará a lo largo del curso y el alumnado podrá solicitarla con posterioridad al desarrollo de la actividad de movilidad. La beca/ayuda, en ningún caso, supondrá sufragar el costo total de la actividad, sino sólo parcial. 

Actividades (a propuesta de la Universidad receptora/de destino):

El alumnado llevará a cabo, dentro del programa de movilidad, actividades académicas y culturales complementarias equivalentes a un total de 60 horas, siguientes (1):

Las actividades tendrán contenido académico y o cultural de carácter complementario a la formación de los Programas Universitarios para Mayores. La distribución de actividades podrá recoger, de modo general, la siguiente (a propuesta de la Sede receptora):

Las actividades tendrán contenido académico y o cultural de carácter complementario a la formación de los Programas Universitarios para Mayores.

Temporalización
El programa se inicia el lunes por la tarde (18h aprox.) con un acto de bienvenida académico que podrá ir acompañado de una conferencia. Sólo acudirá el alumnado visitante y el voluntario. El viaje de vuelta a la sede original se iniciará el viernes por la mañana.

La distribución de actividades podrá recoger, de modo general, lo siguiente (a propuesta de la Sede receptora):

Horario de mañana
* Visitas guiadas a centros de interés (museos, industrias, centros de interpretación..).
* Recorridos didácticos por zonas de especial relevancia (entornos urbanos y/o naturales -bosques, rutas, caminos…-). 
* Asistencia a eventos especiales (obras de teatro, exposiciones de arte, conciertos de música…).

Horarios de tardes
* Asistencia a las clases de la Universidad de acogida en las diversas Sedes que en esta se proponga y en las asignaturas ofertadas (se favorecerá, en su caso, la elección de cada estudiante en asignaturas de su preferencia).
* Asistencia a eventos especiales (obras de teatro, exposiciones de arte, conciertos de música…) -de modo compatible con la actividad académica de clases-.


Desplazamientos y comidas:

· Los desplazamientos desde la Universidad de Huelva (Universidad de origen) hasta la universidad de destino (Univ. de Oviedo y Univ. de la Rioja) serán gestionados por la Univ. de Huelva.

· Los desplazamientos que se realicen en la Universidad de destino (Univ. de Oviedo y Univ. de la Rioja) serán gestionados por ésta. En el caso de aquellos desplazamientos vinculados a actividades fuera de la ciudad, correrán a cargo de la Universidad. Lo desplazamientos en la ciudad de destino se realizarán a pie o en trasporte público y correrán por cuenta del alumno.

· Las comidas correrán a cargo del alumno participante, excepto el desayuno que está incluido en el.


Alojamiento:
Las posibilidades de alojamiento contempladas para este curso son (dependiendo de la Universidad de destino):
· Universidad de Oviedo: Establecimiento hotelero en la zona de acogida.
· Universidad de La Rioja: Residencia universitaria de la universidad de acogida.


Fechas: 
Las fechas previstas para la realización de actividades para el curso 2023-24 serán en período de Segundo Cuatrimestres (éstas podrían sufrir modificación sobre la propuesta inicial motivado por razones de logística de la Universidad de acogida, por dificultades en la organización de la Universidad de Origen y/o por falta de la demanda suficiente que hiciera no sostenible económicamente la movilidad): 

· Movilidad I (MoviPUM I: Universidad de La Rioja – Logroño): 
Desde el 26 de febrero al 1 de marzo de 2024

· Movilidad II (MoviPUM II: Universidad de Oviedo):
Desde el 22 al 26 de abril de 2024 



“Movilidad Interuniversitaria Programa Universitario para Mayores” (MoviPUM)
CURSO 2023-24


Universidad de Acogida:
UNIVERSIDAD DE HUELVA


Universidades de Movilidad (número de plazas/alumnos):
Universidad de Oviedo (15-18 alumnos)
Universidad de La Rioja (15-18 alumnos)


Fecha de la Estancia Académica en la Universidad de Huelva (duración nº días/noches):
Desde lunes 8 de abril, hasta viernes 12 de abril de 2024 (5 días/4 noches).


Actividades a desarrollar:
El alumnado llevará a cabo, dentro del programa de movilidad, actividades académicas y/o culturales complementarias a la formación de los Programas Universitarios para Mayores, equivalentes a un total de 60 horas (1).

LUNES, 8 de abril:
18:30h. (17:30h. Hall Residencia/Hotel acompañamiento con voluntarios). Recepción y acto de Bienvenida en la Universidad (Campus de la Merced/Facultad de Ciencias Empresariales) en horario de tarde (a desarrollar en Huelva).

MARTES, 9 de abril:
10:00h: Visita guiada histórico patrimonial por la Ciudad de Huelva. 
12:30h: Visita guiada al Museo Provincial de Huelva (patrimonio artístico y arqueológico).

18:00h: Actividad Académica de clases en las asignaturas de Sede Huelva (Campus de El Carmen)  de los contenidos troncales/obligatorios (a elegir por el alumno visitante de entras las asignaturas impartidas).
* (el alumnado visitante tiene opción de asistir, en función de su interés, a talleres/seminarios optativos de 16,30h a 18:00h o de 19,30h a 21,00h)

MIÉRCOLES, 10 de abril:
10:00h (desplazamiento al municipio de Isla Cristina) Actividad académico-cultural en Isla Cristina: Visita Museo del Carnaval; Visita guiada patrimonio monumental y artístico; Visita guiada por la zona náutico-pesquera; Recorrido en barco por la zona.

13:30h Almuerzo y convivencia en establecimiento de hostelería de Isla Cristina.

17:00h Actividad Académica de clases en las asignaturas de Sede Isla Cristina (junto con el alum nado de la Sede).

JUEVES, 11 de abril:
10:00h (desplazamiento al municipio de Moguer, sede de la actividad académica del Aula de la Experiencia de la UHU). Actividad académico-cultural en Moguer: Visita la Casa Museo Juan Ramón Jiménez y Zenobia Cambrubí; Visita guiada por la ciudad, patrimonio y monumentos; Visita al Convento de Santa Clara (*); Visita museo Casa Natal Juan Ramón Jiménez (*)

13,30h Almuerzo y convivencia en establecimiento de hostelería de Moguer.

17:00h Actividad Académica de clases en la asignatura de Sede de Moguer (junto con el alumnado de la Sede).

VIERNES, 12 de abril:
10:00h (desplazamiento al municipio de La Palma, sede de la actividad académica del Aula de la Experiencia de la UHU) Recepción en el Ayuntamiento y paseo/visita por lo más representativo del municipio de La Palma. 
11:30h. Actividad cultural de visita de Bodegas y patrimonio vitivinícola del Condado de Huelva.
13:00h. Salida hacia Logroño y Oviedo.
[bookmark: _GoBack]

El desplazamiento, así como el alojamiento -incluido desayuno- en la Universidad de acogida (establecimiento hotelero en caso de la UHU), correrá por cuenta del alumno y, en su caso, contará con los apoyos económicos y logísticos que establezca la Universidad de origen. 

La Universidad de Acogida (UHU) se encargarás de organizar y, en su caso, facilitar el desarrollo de las actividades académicas previstas, que incluirán, al menos, el desplazamiento a los lugares distintos a la ciudad de Huelva y el acceso a los lugares previstos en las posibles visitas que, como complemento, estuvieran planificadas en el programa académico previsto. Asimismo, la manutención correrá a cargo del alumno, salvo en los casos previstos en los que la actividad incluyera esta particularidad sin costo para el alumno. 



(1) Las actividades propuestas podrán sufrir modificaciones y/o adaptaciones fruto de la disponibilidad en el acceso a instalaciones y/o el cambio en el calendario/horario de las asignaturas previstas.




“Movilidad Interuniversitaria Programa Universitario para Mayores” (MoviPUM)
CURSO 2023-24


Universidad de Acogida:
UNIVERSIDAD DE LA RIOJA


Universidades de Movilidad (número de plazas/alumnos):
Universidad de Huelva (15-18 alumnos)
Universidad de La Rioja (15-18 alumnos)


Fecha de la Estancia Académica en la Universidad de Huelva (duración nº días/noches):
Desde lunes 26 de febrero, hasta viernes 1 de marzo de 2024 (5 días/4 noches).


Actividades a desarrollar:
El alumnado llevará a cabo, dentro del programa de movilidad, actividades académicas y/o culturales complementarias a la formación de los Programas Universitarios para Mayores, equivalentes a un total de 60 horas (1).

LUNES, 26 de febrero
18:30h. (17:30h. Hall Residencia acompañamiento con voluntarios).
Bienvenida en la Universidad de La Rioja (Aula Magna Edificio Quintiliano, c/ Cigüeña 60) por las autoridades académicas y posterior conferencia del Dr. en Psicología, Vicerrector de Investigación e Internacionalización de la UR y Profesor Titular D. Eduardo Fonseca Pedrero, que versará sobre “Relación entre el vino y el cerebro”.

MARTES, 27 de febrero
10:00h. (09:30h). Visita guiada por la ciudad de Logroño con la colaboración del Ayto. de Logroño. Se visitará el casco antiguo mostrando su patrimonio y atractivos turísticos, así como su oferta cultural y gastronómica. Incluye en su itinerario espacios como la Puerta del Revellín, edificio de Tabacalera, Iglesia de Santiago, Iglesia de San Bartolomé, Palacio de los Chapiteles, Concatedral de Santa María de La Redonda, Espolón, Plaza de Abastos y las calles Portales, San Juan y Laurel.
16:30h. (Sala de Grados Edificio Quintiliano, c/ La Cigüeña 60). Clases conjuntas de alumnos de la Universidad de La Rioja y alumnos de las Universidades de Huelva y Oviedo, con el profesor Dr. D. Carlos Navajas que impartirá la clase “La batalla de las ideas en el mundo contemporáneo”, y posteriormente el Dr. D. Emilio Barco Royo que impartirá la clase “Del Rioja de los hidalgos al Rioja de los influencers. ¿Cómo hemos llegado a esto?.

MIÉRCOLES, 28 de febrero
12:00h. (11:45h Hall Consejo). Visita al Consejo Regulador DOCa Rioja (c/ Estambrera 52). Recepción y bienvenida por parte de D. José Luis Lapuente, Director General, Presentación y explicaciones sobre este Consejo Regulador, su operativa y funciones y degustación de vinos institucionales.
16:30h. (Sala de Grados Edificio Quintiliano, c/ La Cigüeña 60). Clases conjuntas de alumnos de la Universidad de La Rioja y alumnos de las Universidades de Huelva y Oviedo, con la profesora Dra. Dña. Teresa Cascudo que impartirá la clase “María Lejárraga (1874-1974) y la música”, y posteriormente el profesor Dr. D. Juan Manuel Escudero Baztán que impartirá la clase “Textos y contextos literarios sobre los grandes Maestros de la pintura Universal”.

JUEVES, 29 de febrero
09:45h. (Hall Residencia salida autobús). Visita a San Millán de la Cogolla con los monasterios de Suso y Yuso. Los Monasterios de Suso y Yuso de San Millán de la Cogolla fueron declarados Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO el 4 de diciembre de 1997, por razones históricas, artísticas, religiosas, lingüísticas y literarias. Hace más o menos mil años, un monje de San Millán se enfrenta a un códice escrito en latín. Va tomando notas para comprender la gramática y aclarar los significados. A esas notas las llamamos glosas, las Glosas Emilianenses. Lo más novedoso es que esas glosas están redactadas, conscientemente, en el habla del pueblo, en romance, y pueden presumir de ser la primera página de la literatura española.
14:00h. Comida en Restaurante Los Nietos de Briones.
16:30h. Visita al Museo y Bodega Vivanco (Briones), considerado como uno de los mejores del mundo, nace con el objetivo de educar, divulgar e interactuar con el vino como elemento civilizador. Y todo realizado desde la experiencia, sensibilidad, respeto e innovación. El Museo ocupa una superficie de 4.000 m2 que incluyen 5 salas de exposición permanente, una sala de exposiciones temporales y, en el exterior, el Jardín de Baco, una colección de vides que cuenta con más de 220 variedades de todo el mundo. Para finalizar la visita se catarán varios vinos.
     
VIERNES, 1 de marzo
09:00h. (Hall Residencia salida autobús). Salida hacia Haro, visitando a una bodega emblemática como López de Heredia– Viña Tondonia. Es una bodega de las más antiguas de Haro y unas de las primeras de toda La Rioja.
11:30h. Recepción en el Ayuntamiento y paseo junto a los alumnos de la sede de Haro a lo más representativo de la ciudad.
13:00h. Salida hacia Huelva y Oviedo.

El desplazamiento, así como el alojamiento -incluido desayuno- en la Universidad de acogida (residencia universitaria en el caso de la Universidad de La Rioja), correrá por cuenta del alumno y, en su caso, contará con los apoyos económicos y logísticos que establezca la Universidad de origen. 

La Universidad de Acogida (Universidad de La Rioja) se encargará de organizar y, en su caso, facilitar el desarrollo de las actividades académicas previstas, que incluirán, al menos, el desplazamiento a los lugares distintos a la ciudad de Logroño y el acceso a los lugares previstos en las posibles visitas que, como complemento, estuvieran planificadas en el programa académico previsto. Asimismo, la manutención correrá a cargo del alumno, salvo en los casos previstos en los que la actividad incluyera esta particularidad sin costo para el alumno.

(1) Las actividades propuestas podrán sufrir modificaciones y/o adaptaciones fruto de la disponibilidad en el acceso a instalaciones y/o el cambio en el calendario/horario de las asignaturas previstas.



“Movilidad Interuniversitaria Programa Universitario para Mayores” (MoviPUM)
CURSO 2023-24


Universidad de Acogida:
UNIVERSIDAD DE OVIEDO


Universidades de Movilidad (número de plazas/alumnos):
Universidad de Oviedo (15-18 alumnos)
Universidad de Huelva (15-18 alumnos)


Fecha de la Estancia Académica en la Universidad de Huelva (duración nº días/noches):
Desde el lunes 22, hasta el viernes 26 de abril de 2024 (5 días/4 noches).

Actividades a desarrollar:
El alumnado llevará a cabo, dentro del programa de movilidad, actividades académicas y/o culturales complementarias a la formación de los Programas Universitarios para Mayores, equivalentes a un total de 60 horas (1).


LUNES, 22 de abril
18:00h. (17:30h. Hall Residencia acompañamiento con voluntarios)
*Bienvenida en el paraninfo de la Universidad de Oviedo (Aula Magna) por las autoridades académicas. *Visita guiada al paraninfo (biblioteca, aulas, observatorio....).
19:30h.
*Visita guiada al casco histórico de la ciudad de Oviedo.
MARTES, 23 de abril
10:00h. (09:30h)
*Visita guiada por el conjunto catedralicio de Oviedo (Catedral, Cámara Santa, Torre...).
16:30h.
*Clases conjuntas de alumnado de la Universidad de Oviedo y de las universidades visitantes (a elegir de la oferta
de ese día en el campus de Oviedo).
17:30h.
*Talleres conjuntos de alumnado de la Universidad de Oviedo y de las universidades visitantes (a elegir de la oferta
de ese día en el campus de Oviedo).
MIÉRCOLES, 24 de abril
10:00h. (9:30h)
*Visita guiada a la ciudad de Gijón (Universidad Laboral, Barrio de Cimadevilla, playa de San Lorenzo...).
13:00h.
*Visita guiada a un llagar de sidra y comida en el mismo (espicha).
16:30h.
*Clases conjuntas de alumnado de la Universidad de Oviedo y de las universidades visitantes (a elegir de la oferta
de ese día en el campus de Gijón).
17:30h.
*Talleres conjuntos de alumnado de la Universidad de Oviedo y de las universidades visitantes (a elegir de la oferta
de ese día en el campus de Gijón).
JUEVES, 25 de abril
10:00h. (9:30h)
*Visita guiada a la ciudad de Avilés (Centro Niemeyer, Casco Histórico...).
13:00h.
*Espicha/comida de confraternización en Avilés (por confirmar).
16:30h.
*Clases conjuntas de alumnado de la Universidad de Oviedo y de las universidades visitantes (a elegir de la oferta
de ese día en el campus de Avilés).
17:30h.
*Talleres conjuntos de alumnado de la Universidad de Oviedo y de las universidades visitantes (a elegir de la oferta
de ese día en el campus de Avilés).
VIERNES, 26 de abril
10:00h.
*Visita guiada al Pozo Minero Sotón.
13:00h.
*Salida hacia Huelva y Logroño.

El desplazamiento, así como el alojamiento -incluido desayuno- en la Universidad de acogida (establecimiento hotelero en el caso de la Universidad de Oviedo), correrá por cuenta del alumno y, en su caso, contará con los apoyos económicos y logísticos que establezca la Universidad de origen. 

La Universidad de Acogida (Universidad de Oviedo) se encargará de organizar y, en su caso, facilitar el desarrollo de las actividades académicas previstas, que incluirán, al menos, el desplazamiento a los lugares distintos a la ciudad de Oviedo y el acceso a los lugares previstos en las posibles visitas que, como complemento, estuvieran planificadas en el programa académico previsto. Asimismo, la manutención correrá a cargo del alumno, salvo en los casos previstos en los que la actividad incluyera esta particularidad sin costo para el alumno. 



(1) Las actividades propuestas podrán sufrir modificaciones y/o adaptaciones fruto de la disponibilidad en el acceso a instalaciones y/o el cambio en el calendario/horario de las asignaturas previstas.

