Laboratorio de Inteligencia Artificial


Algoritmos Genéticos
Práctica 3

Calcule mediante un GA los coeficientes de un polinomio de grado 3 de la forma:

a)f(x) = a*x^3 +b*x^2 +c*x +d , calcule los coeficiente a,b,c y d para una función g(x) en el intervalo [1,100] con una resolución de 0.1
ejemplo : g(x) = 1/x
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Un individuo (vector )estará formado por n variables (columnas)
la función de fitness deberá calcular. El polinomio que más se acerque un menor error en el intervalo desde 1 hasta 100.

Se puede probar con otras funciones,  por ejemplo sin(x)  de 0 a 2, con intervalos de 0.01;

caso I: calcular el error cuadrático de f(x)-g(x),  El error cometido será la suma de todos los errores al cuadrado (para que no se compensen los valores negativos y positivos)  y finalmente dividir dicho error entre el numero de elementos de la matriz. 

caso II: calcular el mayor error producido en el intervalo.

  b)Aplique lo aprendido en el ejercicio uno para optimizar los mejores valores de las opciones elegidas y razonando el porqué.

¿qué pasa cuando se utilizan variables de tipo binario?.

c) dibuje gráficamente la función y el polinomio conseguido tras la optimización.
Nota: No es de extrañar que el polinomio no se ajuste demasiado a la función. el ajuste de un algoritmo genético y la función adecuada de fitness puede llegar a ser una tarea difícil 
Práctica 4(opcional) Buscar la solución mediante algoritmos genéticos para el caso de las n reinas. Se busca una solución en la que en un tablero de n*n posiciones, n reinas no se maten al estar en la misma fila o columna. 

I)(dificultad ++) Una posible implementación puede utilizar un vector de n posiciones :
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Para ello se debe controlar que la creación de la población inicial , los cruces y las mutaciones no estropeen el vector , generando siempre posiciones validas (números enteros de 1 a n)

II)(dificultad +) Otra posible implementación puede ser realizada (más fácil de implementar en matlab), con un vector lineal de n*n de longitud, y que la función de fitness sea la que calcule que corresponde a una fila o a una columna o una diagonal.
Practica 5 Opcional . Modificar el Programa ejemplo en Java para (elegir una opción)

I) (dificultad +) Adaptarlo a la optimización del polinomio (la función de fitness deberá conocer que parte ocupa cada coeficiente) 
II) (dificultad +) Adaptarlo al problema de las n-reinas (en binario).

III) (dificultad ++) implementar Cruce uniforme y proceso generacional con un parámetro que permita definir el número de elite que pasamos a la nueva generación. 

