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3.3.1 Objetivos específicos de aprendizaje

Mostrar al alumnado las características socioeconómicas y simbólicas de las sociedades cazadoras-recolectoras y primeras productoras de la Prehistoria en Andalucía. 

Se pretende que el alumnado adquiera los conocimientos necesarios sobre el registro material y simbólico de estas sociedades, de manera que pueda desenvolverse ante situaciones profesionales futuras.

Proporcionar al alumnado los conocimiento necesarios sobre el instrumental prehistórico, materias primas, técnicas de análisis.

Desarrollar la capacidad de interpretación del registro, de manera que los datos prehistóricos sean comprensibles a la sociedad. 



3.3.2 Metodología docente: actividades de aprendizaje y su valoración en créditos ECTS

3.3.2.1. Actividades de aprendizaje

El aprendizaje se llevará a cabo a lo largo de 100 horas, de las cuales 40 h se repartirán entre sesiones académicas teóricas (16 h.), actividades académicas dirigidas (4 h. destinadas a exposiciones y debates, y 2 h. a tutorías), prácticas de aula y laboratorio (10 h.) y prácticas de ampo (8 h.),  las 60 h restantes corresponden a estudio y a la preparación de actividades programadas (10 h. a actividades académicas dirigidas sin presencia del profesor, 20 h. dedicadas a lectura,  15 h. a estudio y 15 h. a la preparación de trabajos). 

3.3.2.2 Valoración en créditos ECTS

Presenciales


NO presenciales

M
AAD
PA
PL
PO
PC


      16          
        6
        4
        6

         8
         60

M (clase magistral); Actividades académicas dirigidas; PA (prácticas de aula); PL (prácticas de laboratorio); 

PO (prácticas de ordenador);  PC (prácticas de campo)

3.3.2.3 Programa de la asignatura

Tema 1
Tema 1.  Introducción a las técnicas de documentación e investigación del arte rupestre. Procedimientos de reproducción y análisis de las manifestaciones artísticas



Tema 2
Tema 2. Aproximación a las teorías interpretativas del arte prehistórico. Más de un siglo de teorías interpretativas. Tendencias actuales.



Tema 3
Tema 3.  El arte de los cazadores-recolectores  en Andalucía.  Arte Paleolítico: Características, temática, técnicas y estilos. Los grandes santuarios. Arte Postpaleolítico: Características técnicas, temáticas y estilísticas de las  representaciones. Criterios cronológicos



Tema 4
Tema 4.  Los estudios sobre simbología, punto de partida para la conservación, protección y puesta en valor de determinados sitios arqueológicos. Líneas de investigación actuales y problemáticas en torno a la protección, conservación y puesta en valor del arte prehistórico.



Tema 5
Tema 5. Neolítico y Neolítización: Concepto de Neolítico. La neolitización de la región andaluza: Autoctonismo frente a difusionismo.



Tema …
Tema 6. Caracterización material y bases económicas: Tecnologías; agricultura, ganadería, caza y recolección. Arcillas, minerales y conchas.

Tema 7. Hábitats, territorios y comportamiento simbólico Conjuntos serranos. Espacios abiertos. ¿Diferencias económicas según el medio?  Cerámicas y adornos. Arte y Rituales.

Tema 8. Interpretación y puesta en valor. Estrategias de gestión y comunicación.

Tema 9. Contribución del legado patrimonial de los últimos cazadores y primeros productores al desarrollo local: Los ejemplos de las cuevas de El Tajo de las Figuras, Nerja, Murciélagos de Zuheros y Marroquíes Bajos.  
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3.3.3 Criterios y métodos de evaluación

· Examen escrito

· Evaluación continua, atendiendo a la participación del alumno durante las clases teóricas, prácticas y visitas y excursiones.

· Asistencia a clases.

· Participación en debates

· Realización de trabajos prácticos autorizados.

3.3.4 Recursos para el aprendizaje

Los contenidos teóricos se impartirán en al aula del Departamento, los prácticos en ésta y en el Laboratorio de Prehistoria, dotado de dos ordenadores, impresora y scanner, además del instrumental necesario para la clasificación, siglado y dibujo de material. Las tutorías se efectuarán en el despacho del profesor.

3.3.5 Idiomas en que se imparte (señalar con una cruz)


CASTELLANO
INGLÉS
              OTRO, especificar
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