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3.3.1 Objetivos específicos de aprendizaje

Los estudios sobre la ciudad, entendida como elemento principal de articulación social y económica del territorio, se consideran en los últimos años como una necesidad más en todas aquellas iniciativas coordinadas a profundizar en la INVESTIGACIÓN y DESARROLLO de nuestros núcleos habitados actuales. Estas necesidades se hacen, si cabe, más patentes en los casos de las ciudades históricas cuya investigación e intervención continuadas están proporcionando verdaderas experiencias de desarrollo y diversificación social y económica a través de la potencialidad histórica y cultural de estos enclaves urbanos. En este contexto, los objetivos que pretende este curso son los siguientes: 

· Cognitivos (Saber):

- Definir y aplicar adecuadamente los conceptos fundamentales y la terminología específica de la Arqueología Urbana.

- Posibilitar un acercamiento a la evolución de los paradigmas interpretativos y metodológicos dentro de la disciplina como base para entender su práctica actual.

· Procedimentales/Instrumentales (Saber hacer):

- Utilizar estratégicamente los conocimientos, procedimientos y técnicas  arqueológicas en la intervención urbana

- Capacitar en el manejo de las herramientas metodológicas e instrumentales para   la interpretación de las evidencias y datos arqueológicos y la deducción de conclusiones.

 - Desarrollar la capacidad de análisis crítico y de interpretación de lecturas, imágenes, mapas, gráficos, etc.. 

- Habilitarse para el manejo de los recursos bibliográficos  y de las fuentes de información. 

· Actitudinales (Ser):

- Ser conscientes de que nuestras actitudes deben responder a un modelo cultural, social y económico basado en el conocimiento y la experiencia y deben encaminarse a la resolución efectiva de los problemas reales que genera la presencia del patrimonio arqueológico en nuestras actuales ciudades.

- Adquirir una actitud crítica frente a respuestas establecidas en un marco de desarrollo donde la conservación y uso del Patrimonio Arqueológico no se vea como un legado valioso y si como una carga económica. 

-Comprender que las ciudades actuales presentan rasgos específicos en relación con su particular desarrollo histórico, y que la conservación de su Patrimonio es un signo de identidad que la define y explica en el contexto actual

- Contrastar y comprender la multiplicidad y riqueza de las fases históricas por las que han pasado nuestras actuales ciudades, valorando cada una de esas etapas por igual en su significación histórica y manifestaciones materiales, sin renunciar expresamente a alguna de ellas en favor de otras por razones de condicionamiento científico, político, económico, etc.



3.3.2 Metodología docente: actividades de aprendizaje y su valoración en créditos ECTS

3.3.2.1. Actividades de aprendizaje

- Sesiones académicas teóricas: Cada tema comienza y se desarrolla a través de varias clases magistrales en las que se utilizará soporte informático y visual (Power Point) para su mayor dinamismo y comprensión. En  estas sesiones el profesor actuará en dos sentidos: por un lado orientará sobre los objetivos, actividades y materiales referidos al tema en cuestión y a su contextualización en el curso. Por otro, expondrá los contenidos e ideas principales estableciendo las oportunas relaciones. 

- Sesiones académicas prácticas: Consistirán principalmente en la realización de comentarios sobre textos y audiovisuales además de noticias de actualidad relacionadas con el tema aparecidas en prensa escrita, radio, televisión, Internet, etc. Estas actividades son fundamentales para la construcción del aprendizaje puesto que potencian la actitud reflexiva y la capacidad de relación e interpretación.

- Visitas y Excursiones: Mediante estas actividades el alumno tendrá la posibilidad de cotejar los contenidos teóricos con la realidad cotidiana del patrimonio arqueológico urbano en sus distintas vertientes, comprobando las diferentes soluciones que cada ciudad ha desarrollado para incorporar este elemento patrimonial en su funcionamiento diario.

- Tutorías especializadas: A lo largo del curso los alumnos dispondrán de tutorías individualizadas en las que se revisarán las problemáticas surgidas, se disiparán dudas y se planificará su trabajo de investigación obligatorio. Las tutorías pretenden orientar al alumno hacia la construcción de su propio aprendizaje y resolver cuantas cuestiones relacionadas con los trabajos específicos que se le puedan presentar. 

- Trabajos sobre lecturas específicas obligatorias: Se realizarán a lo largo del curso controles bien orales o escritos e individuales sobre lecturas de carácter obligatorio. Esta es una actividad que posibilita la evaluación continua del proceso de aprendizaje del alumnado.

-  Elaboración de un trabajo de investigación adecuado al perfil del alumno, mediante el cual podrán aplicarse de forma práctica todos los contenidos teóricos y comprobar el grado de asimilación y madurez del alumnado.

3.3.2.2 Valoración en créditos ECTS

Presenciales (50 Horas)


NO presenciales

M
AAD
PA
PL
PO
PC


20 Horas

(Clases Teórico-Prácticas)
10 Horas



20 Horas

(Visitas y Excursiones)
90 Horas



M (clase magistral); Actividades académicas dirigidas; PA (prácticas de aula); PL (prácticas de laboratorio); 

PO (prácticas de ordenador);  PC (prácticas de campo)

3.3.2.3 Programa de la asignatura

Bloque 1
PATRIMONIO ARQUEOLÓGICO URBANO. INTRODUCCIÓN. Aspectos generales.   Definición el concepto de arqueología urbana.  Evolución de la Arqueología Urbana en Europa Occidental, años 70: la aparición de una nueva disciplina;  años 80: los grandes proyectos públicos;  años 90: la privatización; años 2000: consolidación y problemática  

Bloque 2
LA INVESTIGACIÓN DEL PATRIMONIO ARQUEOLÓGICO URBANO. Introducción. Aspectos metodológicos. La excavación de solares. La intervención en Monumentos

Bloque 3
LA GESTIÓN DEL PATRIMONIO ARQUEOLÓGICO URBANO. La legislación. La Responsabilidad del proyecto. La financiación. La gestión del proyecto.

Bloque 4
LA PROYECCIÓN Y PROBLEMÁTICA SOCIAL DEL PATRIMONIO ARQUEOLÓGICO URBANO Arqueología y Sociedad. Arqueología y desarrollo urbano. La conservación de los restos.

Bloque 5
PATRIMONIO ARQUEOLÓGICO URBANO: ESTUDIO DE CASOS CONCRETOS. Europa. España. Andalucía.
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3.3.3 Criterios y métodos de evaluación

La evaluación del curso se realizará teniendo en cuenta la asistencia continuada del alumno y su participación en las actividades programadas, los trabajos prácticos, así como su actitud, interés, grado de asimilación y capacidad crítica. Esta valoración se sumará a las actividades obligatorias establecidas, esto es, la realización de reseñas críticas sobre las lecturas propuestas y actividades realizadas y la elaboración de un trabajo de investigación adecuado a las preferencias científicas del alumno.

La calificación se distribuirá de la siguiente manera:

- El 50% de la nota final lo aportará  la valoración del trabajo de investigación personalizado

- El 30% vendrá determinado por la calificación de las reseñas de las lecturas obligatorias propuestas.

- El 20% restante corresponderá  a la valoración de las actitudes del alumno durante el desarrollo del curso: asistencia y participación en las sesiones teóricas y prácticas, aportaciones y capacidad crítica, etc.

De modo complementario, y atendiendo a la normativa universitaria, aquellos alumnos que así lo deseen tendrán la posibilidad de realizar un examen  final sobre todos los contenidos del temario.

3.3.4 Recursos para el aprendizaje

Se impartirán sesiones teóricas y prácticas en las que se entregará material bibliográfico sobre los temas analizados y se manejarán herramientas de diagnóstico como las Cartas del Riesgo. Se visitarán excavaciones y proyectos urbanos en curso, tanto a nivel provincial como regional.

3.3.5 Idiomas en que se imparte (señalar con una cruz)


CASTELLANO
INGLÉS
              OTRO, especificar
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