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3.3.1 Objetivos específicos de aprendizaje

· Cognitivos (Saber):

- Definir y aplicar adecuadamente los conceptos fundamentales y la terminología específica de la Antropología Social.

- Posibilitar un acercamiento a la evolución de los paradigmas interpretativos y metodológicos dentro de la disciplina como base para entender su práctica actual.

- Aprehender la diversidad cultural.

- Saber desarrollar una perspectiva holística y aprender la articulación de  las distintas dimensiones de la realidad sociocultural.

· Procedimentales/Instrumentales (Saber hacer):

- Utilizar estratégicamente los conocimientos, procedimientos y técnicas  antropológicas en Patrimonio Etnológico y Antropológico.

- Capacitar en el manejo de los instrumentos metodológicos adecuados para formular las preguntas e hipótesis sobre el objeto de estudio, la interpretación de las evidencias y datos y la deducción de conclusiones.

 - Desarrollar la capacidad de análisis crítico y de interpretación de lecturas, imágenes, mapas, gráficos, etc.

- Habilitarse para el manejo de los recursos bibliográficos  y de las fuentes de información. 

- Saber  identificar los modelos culturales de percepción sobre la propia realidad  de los sujetos sociales que inciden en la resolución de los conflictos en torno al Patrimonio Etnológico.

- Proporcionar capacidades y conocimientos para intervenir con colectivos, organizaciones y comunidades para ayudarles a tomar decisiones bien fundamentadas acerca de sus necesidades, circunstancias, riesgos, opciones preferentes y recursos patrimoniales.

· Actitudinales (Ser):

- Ser conscientes de que los comportamientos, actitudes, costumbres e ideas propios son resultado de  respuestas  posibles adoptadas en relación a un sistema sociocultural específico y no determinadas por la naturaleza. 

- Adquirir una actitud crítica frente a las verdades y dogmas sociales, políticos y religiosos que han asimilado a lo largo de su educación formal e informal anterior y desarrollar un saludable relativismo antidogmático, pero sin que ello desemboque en un neutralismo o abstencionismo valorativo sobre todas las cuestiones.

- Desarrollar una actitud tolerante con respecto a las culturas, minorías étnicas y sociales y a las opciones diferentes a la propia: hacia los diferentes patrimonios culturales de fuera y de dentro de nuestra propia sociedad, siendo conscientes de las falacias e intereses que se ocultan bajo el etnocentrismo.

- Contrastar y comprender la multiplicidad y riqueza del Patrimonio Etnológico y Antropológico y su influencia en la configuración de identidades culturales. Al mismo tiempo contribuir a la percepción crítica de los alumnos tomando como referencia la propia cultura para analizar las diferentes posiciones que se le asignan a unos y otros colectivos.



3.3.2 Metodología docente: actividades de aprendizaje y su valoración en créditos ECTS

3.3.2.1. Actividades de aprendizaje

DESARROLLO Y JUSTIFICACIÓN:

- Sesiones académicas teóricas: Cada tema comienza y se desarrolla a través de varias clases magistrales. En  estas sesiones el profesor actuará en dos sentidos: por un lado orientará sobre los objetivos, actividades y materiales referidos al tema en cuestión y a su contextualización en la asignatura. Por otro, expondrá los contenidos e ideas principales estableciendo las oportunas relaciones. 

- Sesiones académicas prácticas: Consistirán principalmente en la realización de comentarios sobre textos y audiovisuales además de otras como juegos de roles. Estas actividades son fundamentales para la construcción del aprendizaje puesto que potencia la actitud reflexiva y la capacidad de relación e interpretación.

- Exposición y debate: Tendrán una doble finalidad, por un lado fomentar y desarrollar la capacidad del alumno para profundizar en determinados campos específicos de la materia, y por otro lado, fomentar tanto el trabajo en grupo como la exposición oral de los conocimientos, el debate y la defensa de posiciones. Se pretende la compresión  e interiorización de los conocimientos y conceptos centrales fomentando la capacidad de reflexión, relación de ideas y el espíritu crítico, así como el desarrollo de habilidades de expresión y comunicación.

- Tutorías especializadas: A lo largo del curso se realizarán varias tutorías colectivas en las que se revisarán las problemáticas surgidas, se disiparán dudas y se planificarán posteriores trabajos. Las tutorías pretenden orientar al alumno hacia la construcción de su propio aprendizaje y resolver cuantas cuestiones relacionadas con los trabajos específicos que se le puedan presentar. 

- Trabajos sobre lecturas específicas obligatorias: Se realizarán a lo largo del curso controles preferentemente escritos e individuales sobre lecturas de carácter obligatorio. Esta es una actividad que posibilita la evaluación continua del proceso de aprendizaje del alumnado.



3.3.2.2 Valoración en créditos ECTS

Presenciales


NO presenciales

M
AAD
PA
PL
PO
PC


25 h


2,5 h
12,5 h



60 h

M (clase magistral); Actividades académicas dirigidas; PA (prácticas de aula); PL (prácticas de laboratorio); 

PO (prácticas de ordenador);  PC (prácticas de campo)

3.3.2.3 Programa de la asignatura

Tema 1
PATRIMONIO Y CULTURA: DEFINICIONES Y CONCEPTOS 

Definición y problemáticas en torno al Patrimonio Etnológico/Antropológico. Revisión de conceptos básicos y teorías desde las recientes aportaciones de la Antropología Social y Cultural. Historia, Patrimonio y Cultura.

Tema 2
EL PATRIMONIO ETNOLÓGICO Y ANTROPOLÓGICO COMO REALIDAD JURÍDICA 

Aspectos jurídicos internacionales sobre Patrimonio. Los Derechos Humanos. La UNESCO. Legislación, acciones y medidas de intervención del Patrimonio Etnológico y Antropológico en España y Andalucía. 



Tema 3
PATRIMONIO E IDENTIDAD CULTURAL 

Usos y utilización colectiva del Patrimonio Etnológico y Antropológico. Lo global y lo local: la puesta en valor. La politización y mercantilización del Patrimonio. Patrimonio y conflicto: culturas indígenas. 



Tema 4


Tema 5


Tema …
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3.3.3 Criterios y métodos de evaluación

TÉCNICAS DE EVALUACIÓN

· Cometarios de textos y documentos

· Preparación y exposición de lecturas

· Trabajos prácticos

CRITERIOS

La evaluación de la asignatura se realizará teniendo en cuenta la asistencia continuada del alumno y su participación en las actividades programadas, los trabajos prácticos, las exposiciones y debates, así como su actitud, interés, grado de asimilación y capacidad critica. Los alumnos realizarán lecturas de los textos que se  indicarán y tendrán que entregar un único trabajo basado en un comentario crítico de las lecturas realizadas.



3.3.4 Recursos para el aprendizaje

· Material bibliográfico.

· Material audiovisual.

· Aula de trabajo.

· Televisión y Reproductor de vhs.

· CAÑÓN

· fotocopiadora.

3.3.5 Idiomas en que se imparte (señalar con una cruz)


CASTELLANO
INGLÉS
              OTRO, especificar
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