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Breve Currículo

Doctora en Ciencias Económicas y Empresariales por la Universidad de Huelva, es profesora asociada al área de conocimiento de Organización de Empresas del Departamento de Dirección de Empresas  Marketing de la Universidad de Huelva. Desde su incorporación a la docencia en el año académico 1996/1997, ha estado vinculada a materias relacionadas con la Dirección de Recursos Humanos, tanto a niveles de grado (Diplomatura y Licenciatura) como de postgrado (Master y Doctorado). Ha sido distinguida por la Universidad de Huelva con el Premio a Equipos Docentes de Excelencia y Calidad en el curso 2006/2007, como parte del grupo de enseñanza virtual de la Facultad de CC. del Trabajo.

Desde el punto de vista de la investigación básica, su actividad se desarrolla en el marco de la Dirección Estratégica de Recursos Humanos, cuyo complemento se encuentra en una investigación aplicada orientada, como principales líneas,  hacia la  Gestión por Competencias y la Dirección del Conocimiento. 
Ha desarrollado actividades académicas, tanto investigadoras como docentes, en la Universidad de Greenwich (Centre for Entrepreneurship of Business School) del Reino Unido y en la Universidad del Algarve (Escola Superior de Gestao, Hotelaria y Turismo) de Faro (Portugal).  
Es miembro del Grupo de Investigación del Departamento “Estrategias de Innovación y Desarrollo en la Empresa Turística”. 
Entre sus publicaciones destaca la autoría de libros, artículos en revistas y otras publicaciones científicas, además de haber participado con ponencias y comunicaciones en congresos nacionales e internacionales. En concreto, ha publicado en revistas como: Capital Humano, International Journal of Case  Method  Research & Application, Revista de Empresa, Revista Trabajo, entre otras.






