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 INSTRUCCIONES DE SOLICITUD DEL SUPLEMENTO EUROPEO AL TÍTULO (SET)


QUIÉN PUEDE SOLICITARLO.
Aquellos estudiantes cuyo título haya sido expedido a partir del 24/04/2007 o cuya expedición haya sido solicitada con posterioridad al 11/09/2003, y se corresponda, en ambos casos, con estudios finalizados en el curso académico 2003-04 ó posterior.

PLAZO DE PRESENTACIÓN DE SOLICITUD.
En cualquier momento, siempre y cuando haya solicitado el título universitario y una vez conste en el expediente académico del estudiante  la superación de todos los créditos del Plan de Estudios.
LUGAR DE PRESENTACIÓN DE LA SOLICITUD.
· En la ventanilla de la secretaría de la facultad en horario de atención al público (10.00h. a 13.00h.).
· Por correo electrónico (secretaria@femp.uhu.es).
DOCUMENTACIÓN A APORTAR.
· Solicitud cumplimentada y firmada.
· Original y copia del D.N.I.; del pasaporte o del documento de identidad de su país (este último si pertenece a la U.E.).

· Copia de la documentación acreditativa de la deducción de precios en vigor, en su caso (exclusivamente para titulaciones que no correspondan a grados):
· Familia numerosa de categoría general: 50%. 
· Familia numerosa de categoría especial, Grado de discapacidad igual o superior al 33%: Deducción del 100%.
· Víctima del terrorismo. Deducción del 100%.
· Resguardo bancario del ingreso efectuado (exclusivamente para titulaciones que no correspondan a grados o segundas solicitudes).

RECOGIDA DEL SET.
Una vez recibido en Secretaría el Suplemento Europeo al Título nos pondremos en contacto con el alumnado por vía telefónica o email. Podrán consultar su disponibilidad en la página web de la facultad en el apartado “títulos” del menú de secretaría http://www.uhu.es.

Para su recogida, el interesado deberá presentar su DNI en vigor (podrá ser retirado por el titular del mismo, por autorización a otra persona mediante poder notarial o mediante escrito del interesado a la Secretaría solicitando su envío a la Delegación del Gobierno- Alta Inspección de Educación o Subdelegaciones de Gobierno de la provincia en la que reside).

Para mayor información consultar en Secretaría

